

规范检查切

轻企业负担。

各地不妨对各类检查事项摸摸底,按照“能合尽合”“能联尽联”原则,多些联合检查、少点单兵作战。目前,不少地方对市场监管领域同一业态经营主体制定行业统一检查事项清单,统一检查对象名录库,规范检查内容和方式,推动事中、事后监管从“按事项管”向“按行业管”转变,实现“进一次门、查多项事、一次到位”,达到检查一批企业、整顿一个领域、规范一种行业的效果。这些做法值得借鉴推广。

多头执法、重复执法的一个重要原因就是各部门对接困难、沟通不畅。随着数字政务建设不断深化,多数执法部门都有独立的监管执法平台,但在执法计划有待统筹、检查数据存在壁垒、流转程序和标准不一致等问题。应尽快将各部门信息系统融合贯通,提供检查重复智能提醒和联合任务整合功能,逐步实现“综合查一次”网上流转处置。

金视角

“今天你来查,明天他来查”“每次迎检都要放下手头工作,准备汇报材料、清理台账”……近年来,不少企业反映迎检过于频繁,成为不小负担。有报道称,去年某市市直相关单位和企业在区对企业开展检查、走访活动共计65次,平均下来每周超过一次,企业压力可想而知。

对企业尤其是生产型企业开展执法检查,是政府部门履行职责的手段,也是发现问题、防范风险、排除隐患的重要途径。但在实际操作过程中,不少地方由于执法资源比较分散,各部门各自为政,容易出现多头执法、重复检查等问题。检前要真准备,检中要小心陪同,检后要对照整改,企业迎来送往、忙前忙后,占了人手更耽误了工夫,经营或多或少受到干扰。

当前,我国经济回升向好的基础还不牢固,部分行业企业生产经营困难较多,应加快推进跨部门综合监管和联合抽查,推动实现“进一次门、查多项事”,使执法效能最大化、对

“三秋”生产火热开展

本报记者 马维维

金秋十月,黑龙江省佳木斯市的田野里随处可见穿梭的农业机械和忙碌的身影,粮食作物开始大面积收获。

在桦川县玉成现代农业专业合作社的稻田里,正在同步进行水稻收割、秸秆离田、深翻整地作业。“今年合作社种植了1.2万亩水稻,20台收割机同时工作,差不多7天收完。”合作社总经理赵德山告诉记者,虽然今年前期低温多雨的天气影响了作物长势,但从7月份开始,合作社在当地农业农事部门的帮助下开展了“聚力攻坚夺丰收”行动,农技人员指导农民采取排水除涝、喷施叶面肥、科学防病灭虫、除草、中耕等措施,加快恢复农作物生长。

富锦市的280.3万亩大豆也陆续进入成熟收获期。在向阳川镇友谊村股份经济合作社的大豆田里,一台台大豆联合收割机开足马力,收割、脱粒、秸秆粉碎、装车、转运等连续作业,确保大豆颗粒归仓。合作社今年采用110厘米

大垄种植技术,精选优质、高产、抗逆性强的品种,确保大豆高产优质。合作社理事长傅驰野说:“通过土地托管、整合资源、选育良种、先进技术的介入,今年亩产突破400斤不是问题,总产量有望突破2000吨。”

人秋以来,佳木斯市扎实推进秋收生产、秋整地、秸秆综合利用等“三秋”重点工作任务落实,提前部署促进作物安全成熟、农机具调配、秋收生产作业等重点工作,9月中旬完成全市2.15万台收割机的检修。截至10月21日,全市粮食作物已收获1664.3万亩,占比87.5%,收获进度较上年同期快1.2%。

佳木斯市农业农村局副局长冯博介绍,该市加强工作调度,强化业务指导,加快粮食收获进度,确保在第一场雪来临前全面完成秋收任务。同时协同抓好秋整地、秸秆综合利用等相关工作,为明年农业生产打下良好基础。

业禀赋和区位优势,大力推进“跨境电商+产业带”融合发展,让更多“江苏制造”加速进入国际市场。

在江苏、苏州、泰州、南通等地区已实现医疗器械产业集群发展,江苏帷幄网络科技有限公司是其中一家医疗产品供应链企业。“公司自主搭建的医疗服务科技网络平台,展示了1万多种中高端医疗产品,吸引了不少国外客户关注。”该公司销售总监钱焱说。

向新发力

走进南京天加环境科技有限公司生产车间,一批机电产品通过组装调试准备发往阿联酋、新加坡、乌兹别克斯坦等国家地区。

“我们主要为大型数据中心、GMP药厂、酒店等提供空气制程领域绿色低碳综合解决方案和产品,因为产品稳定性高,适应沙漠等特殊环境,受到市场欢迎。今年以来,仅对乌兹别克斯坦的出口额就同比增长166%。”公司首席运营官吴小泉介绍,出口数据亮眼背后是对科技研发的持续投入,该公司已拥有200个研发实验室,其中超四分之一达到国际先进水平。

在江苏出海的产品中,高端化、智能化、绿色化产品的比重正逐步增加,不少企业的出海战略从过去的成本优势逐步发展为技术优势。前8个月,江苏省出口机电产品1.6万亿元,同比增长10.4%,占全省出口总值的

68.3%,拉动全省出口增速7个百分点。其中,电脑及其零部件、手机、船舶、汽车零配件出口分别增长5.3%、37.1%、75.1%、10.4%。

向新发力助推外贸高质量发展,正成为更多省市的选择。

对吉尔吉斯斯坦出口1000辆新能源客车订单交付;与新加坡签订120辆新能源客车采购协议;48台纯电动城市客车正式交付葡萄牙。今年以来,中通客车海外市场持续走强,上半年中通客车总销量5703台,同比增长78.6%;其中海外市场出口3533台,同比增长76.6%。

在山东,“新三样”出口正跑出新速度。前三季度,山东省累计出口“新三样”产品80.3亿元,增长23.1%。去年以来,山东多地出台政策发力“新三样”,济南、聊城等地的新能源汽车,枣庄、济宁等地的锂电池,日照、烟台等地的光伏产品正逐步壮大。济南海关关综处副处长韩魁表示,海关和商务部门正围绕“新三样”精准发力,以有力有效的举措培育壮大外贸新动能,加快塑造出口新优势。

扩大开放

近日,一批从阿拉山口口岸入境的铜精矿顺利运抵新疆自贸试验区乌鲁木齐片区进行卸货地监管。这是“口岸+卸货地”联合监管模式首次在新疆落地。

这种模式已成为拉动新疆外贸增长的新引擎。数据显示,前7个月,该试验区进出口851.3亿元,占新疆外贸进出口总值的33.6%。

随着国家和地方各类引导政策的出台,外贸业态日渐丰富。

如今,跨境电商成为推动山东外贸高质量发展的重要力量。潍坊综合保税区推出一系列扩大开放、推动贸易便利化的改革举措,为企业提供全周期、全链条服务。前8个月,该保税区进出口520.1亿元,占全市总量的22.4%,同比增长13.1%。“得益于保税区供应链金融服务,企业资金周转率大幅提升,每月可盘活2000万元流动资金,能将更多资金用于开拓市场。”潍坊汇达供应链有限公司总经理张胜宝说。

此外,山东通过建设内陆港,弥补了内陆地区在枢纽设施结构和功能上的短板。临清毅轩轴承有限公司相关负责人吴静毅说:“以前需要把货运到青岛港再发往世界各地,现在在内陆港完成查验后,可直接通过火车运到青岛上船。”如今“东有青岛港、西有临清港”的集装箱物流运输格局已经形成,临清的运输区位优势越发凸显。

目前,临清内陆港已与17家世界知名船企合作,不仅使山东货物通江达海,还吸引集聚了河南、河北等周边省份的出口货物。

文/本报记者 李景 王金虎 薛海燕 耿丹丹 蒋波

今年前三季度全国纪检监察机关处分58.9万人

包括53名省部级干部

2.6万人、乡科级干部8.9万人;立案现任或前任村党支部书记、村委会主任7.7万人。处分58.9万人,其中党纪处分46.1万人、政务处分17万人;处分省部级干部53人,厅局级干部2779人,县处级干部2.1万人,乡科级干部7.4万人,一般干部8.4万人,农村、企业等其他人员40.7万人。

根据通报,2024年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理147.9万人次。其中,运用第一种形态批评教育和处理88.2万人次,

占总人次的59.6%;运用第二种形态处理49.2万人次,占33.3%;运用第三种形态处理5.1万人次,占3.4%;运用第四种形态处理5.4万人次,占3.7%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员1.9万人,移送检察机关2972人。

10月26日,游客在江苏省射阳县洋马镇鹤乡菊海园区游玩。近年来,当地充分发挥自然资源、生态环境优势,推出农业观光、农事农耕实践等活动,不断丰富旅游业态。

周社根摄(中经视觉)



“十四五”期间17省市安排资金44.06亿元——

产业援藏助推高质量发展

本报记者 贺建明

走进西藏山南市乃东区颇章乡格拉村,宏农百万羽智能化藏鸡产业园颇为壮观。作为湖北省第九批援藏队引进项目,该产业园日产鲜蛋60余万枚,年产有机肥3万余吨。目前,产业园的二期项目已完成投资2亿余元,有望在12月份实现投产。

宏农农业发展有限公司总经理张宏林表示,项目的建设不仅为西藏提供了充足的鸡蛋,也为当地群众提供了在家门口就业的机会。产业是经济高质量发展的重要支撑,也是带动群众致富增收的重要抓手。西藏自治区发展改革委党组成员、

副主任王京彩介绍,仅“十四五”期间,17个援藏省市就安排了产业援藏项目229个,安排援藏资金44.06亿元。

对口援藏工作开展30年来,对口支援省市和中央企业深入挖掘受援地资源禀赋和发展潜力,不断加大产业援藏力度,持续加大产业项目资金投入,以产业发展激活受援地发展动能。

“在援藏产业项目的助力下,西藏各地市特色产业培育取得明显成效。”王京彩介绍,农牧业方面,通过援受双方共同努力,拉萨的菜籽油、日喀则的果蔬、山南的藏鸡蛋、林芝的茶叶、昌都的红酒、那曲的牦牛肉、阿里

的山羊绒等产业发展势头强劲,自我发展能力持续增强。绿色工业方面,湖南援藏落户山南市扎囊县的中车山南清洁能源装备产业园制造基地正式投产,是西藏首个清洁能源装备基地。旅游产业方面,林芝市与广东省签署旅游援藏合作协议,打造林芝桃花文化旅游节等旅游文化品牌,取得良好效果。

同时,援藏省市和中央企业发挥人才、技术、管理、渠道等方面的优势,助力西藏产品进入全国市场,持续扩大品牌影响力。日喀则农业科技园区发展产业“小组团”在白朗县成功创建国家

级现代农业产业园,目前已成为西藏首个国家级蔬菜标准种植示范区、首个出口蔬菜备案基地。江苏省供销社在省农展馆设立“拉萨好物”农特产品展示区,“拉萨好水”累计在江苏市场销售超5000吨。重庆市举办援藏消费帮扶“五进”专场推介活动,昌都市的300多种产品出藏销售。通过援受双方的共同努力,产品出藏步伐持续加快,为西藏更好融入全国统一大市场奠定了基础。

西藏自治区党委组织部副部长、第十批援藏干部人才总领队宋立强说,30年来,各对口支援单位以园区、景区项目为载体,推动西藏特色产业产业发展,引进企业1140余家,打造文成公主实景剧、“拉萨好物”、白朗蔬菜等特色品牌数百个,促进了西藏经济转型升级。

(上接第一版)

我国已建成全球规模最大、技术领先的基础网络,新型信息基础设施建设扎实推进,网络基础能力持续优化。目前,全国已累计建成207个千兆城市,行政村5G网络通达比例超过90%,移动物联网终端用户占比达59.2%,算力基础设施规模和水平居全球前列。人工智能、区块链、量子信息等新技术设施蓬勃兴起,现有完成备案并上线为公众提供服务的生成式人工智能服务大模型近200个,注册用户超过6亿。

据介绍,工信部将尽快出台“双千兆”网络发展接续政策;加快关键核心技术研发,超前布局6G、人工智能、量子信息等领域的科技创新;出台5G规

小煤村蜕变

深秋时节,记者来到湖南省宁乡市大成桥镇永盛村,村中柏油路蜿蜒向前,农家小院窗明几净,处处是和美丽乡村的景象。“我们村每年都有新变化,环境越来越好,大家的精气神也越来越足。”村民曾海涛告诉记者。

永盛村曾是煤灰遍布的“小煤村”,几十年的煤炭开采使得地质沉降、生态环境破坏严重。“晴天一身灰、雨天一身泥”,永盛村党支部书记谢明这样描述多年前村里的模样。

随着煤矿的不断关停,产业结构单一、生态环境恶劣等问题日渐凸显,永盛村如何发展?近年来,永盛村“两委”团队开启“二次创业”,通过开展美丽宜居村庄建设,带领“小煤村”吃上“生态饭”。

谢明介绍,建设之初,村里邀请所有户主召开“屋场夜话”,与村民共商共议“要不要建、建设资金哪里来、如何建”等问题。“建设方案由村民自己定,建设项目由村民自己管,资金账目由村民自己算,不仅调动了村民的

前三季度进出口总值创历史同期新高——

各地积极培育外贸新动能

前三季度,我国货物贸易进出口总值32.33万亿元,历史同期首破32万亿元,同比增长5.3%。随着我国外贸实现跨越式增长,如何提高外贸含金量,推动外贸高质量发展,对各地提出了更高要求。

挖掘潜能

在位于浙江省新昌高新区的浙江微利智能科技有限公司生产车间,自动化生产线正开足马力,赶制一批欧洲客户的沙发订单。

家具等劳动密集型产品是浙江传统优势出口产业,该省出口的7类劳动密集型产品中有6类出口增速领先全国。前8个月,浙江劳动密集型产品出口7976.3亿元,增长8.9%。当地家具出口企业在保持对欧美等传统市场稳定出口的基础上,积极开拓新兴市场,培育新的增长点。

激发传统产业外贸潜能,离不开对国际市场需求的精准对接。今年以来,浙江金华欧帝尔体育用品用品有限公司订单量持续上涨,近期产线始终处于满产状态。得益于巴黎奥运会、法国网球公开赛等多个赛事的叠加效应,浙江体育用品出口迎来爆发。前8个月,浙江体育用品出口213.6亿元,增长26.7%,其中,金华出口96.5亿元,增长36%。

针对中小微民营企业的出海需求,江苏省创新发展模式,结合各地产

新华社北京10月26日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站26日消息,中央纪委国家监委通报2024年1月至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报270.3万件次,立案64.2万件,处分58.9万人,其中包括省部级干部53人。

通报显示,2024年1月至9月,全国纪检监察机关共接收信访举报270.3万件次,其中检举控告类信访举报75.6万件次。处置问题线索158.4万件。立案64.2万件,其中立案省部级干部58人、厅局级干部3263人、县处级干部

模化应用、工业互联网高质量发展等相关的接续政策,持续打造高水平5G工厂,开展“5G+工业互联网”融合应用先导区试点建设;鼓励外资企业在试点地区开展工业互联网数据中心、互联网接入服务等业务。

对于当前备受关注的低空经济,陶青表示,将因地制宜打造低空多场景应用示范体系,加快培育低空物流、城市和城际空中交通、低空文旅等低空消费新业态,拓展农林植保、巡逻巡检、应急救援等新模式。积极推动新一代信息通信技术、新能源技术与无人机等低空装备融合创新,开展低空经济无线频率使用研究,按需推进低空信息基础设施建设,加快低空智联技术发展和模式创新。

乡村振兴进行时

长期无人居住的“空心房”被拆除,庭院内堆积的各种杂物被清理,黑臭小微水体经过改造变得清澈……曾经的“小煤村”旧貌换新颜,绿色正成为永盛村的新底色。本报记者 美丽乡村建设,不仅要提升颜值,更要有强劲动能。“致力于一二三产业融合发展,村里建起了千亩水稻、千亩蔬菜、千亩休闲农业。”谢明介绍,村里通过土地集中流转,统一生产经营的模式,发展以水稻种植为主,蔬菜、小水果种植为辅的休闲观光农业,年接待游客量达20万人次。